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Προς τους κ.κ. Υπουργούς  

Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων 

Εσωτερικών 

 

Θέμα: «Υποβάθμιση περιβάλλοντος και κίνδυνος για τη Δημόσια Υγεία 
στην Ήπειρο με κυβερνητική υπογραφή». 

 

Από τις 17 Οκτωβρίου τ.ε., όταν σημειώθηκε πυρκαγιά σε επιχείρηση 

κατεψυγμένων προϊόντων στην Κέρκυρα μέχρι σήμερα η κοινωνία της Άρτας -

και της Ηπείρου γενικότερα- έχει καταστεί θεατής σε ένα θέατρο εξελίξεων, που, 

δυστυχώς παίζεται σε βάρος της. 

Ειδικότερα:  

Τρεις μέρες μετά την πυρκαγιά, στις  20.10.2025, με επείγουσα επιστολή-

έκκληση η εταιρεία «ΓΟΓΓΑΚΗΣ Α.Ε.Β.Ε.» ζήτησε από την  Γενική Γραμματεία 

Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων (ΓΓΣΔΑ) του Υπουργείου Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας (ΥΠΕΝ) την  μεταφορά απορριμμάτων και την υγειονομική ταφή 

αυτών, λόγω έκτακτης ανάγκης.  

Δύο μέρες μετά, στις 22.10.2025 η ανωτέρω Γραμματεία του ΥΠΕΝ συντονίζει 

αυτοψία του Κλιμακίου Ελέγχου Ποιότητας Περιβάλλοντος (ΚΕΠΠΕ) της 

Περιφέρειας Ιονίων Νήσων. Σύμφωνα με το πόρισμα της εν λόγω αυτοψίας, η 

επιχείρηση έχει την αποκλειστική ευθύνη, στη βάση των διατάξεων των άρθρων 

9 και 10 του ΠΔ 148/09, για την αποκατάσταση των ζημιών στο περιβάλλον, 

αλλά και την διαχείριση των Ζωϊκών Υποπροϊόντων (ΖΥΠ). 

Στις 23.10.2025 απεστάλη έγγραφο της Διεύθυνσης Κτηνιατρικής και Δημόσιας 

Υγείας της Γενικής Διεύθυνσης Κτηνιατρικής του Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΤ) προς τη Διεύθυνση Κτηνιατρικής της 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ:

1717

Ημερομ. Κατάθεσης:
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Περιφέρειας Ιονίων Νήσων με θέμα «Επείγουσα χρήση οχημάτων για 

μεταφορά ΖΥΠ». Ενώ, μια μόλις μέρα αργότερα, η ως άνω   Διεύθυνση 

Κτηνιατρικής  του ΥΠΑΤ απέστειλε στην ως άνω  Διεύθυνση Κτηνιατρικής της 

Περιφέρειας, ηλεκτρονικό μήνυμα για τη διακοπή μεταφοράς ζωικών 

υποπροϊόντων από την επιχείρηση «ΓΟΓΓΑΚΗΣ Α.Ε.Β.Ε.» προς τη μονάδα της 

εταιρείας  «LIFE ECO SOLUTIONS ΙΚΕ» στη γέφυρα Καλογήρου  του Δήμου 

Ζηρού Πρέβεζας (όπου μεταφέρονταν έως τότε τα εν λόγω απόβλητα) και 

υπόδειξη νέου προορισμού. 

Στις 26 και  27.10.2025, μετά από καταγγελία για ταφή αποβλήτων και ΖΥΠ, 

πραγματοποιήθηκε  αυτοψία του Σώματος Επιθεωρητών Βορείου Ελλάδας του 

ΥΠΕΝ, στο χώρο της εταιρείας  «LIFE ECO SOLUTIONS ΙΚΕ»,  και στις 

28.10.2025 απεστάλη ενημερωτικό σημείωμα προς τη Γενική Διεύθυνση 

Σώματος Επιθεωρητών και Ελεγκτών του ΥΠΕΝ με θέμα τη συγκεκριμένη 

έκτακτη επιθεώρηση. 

Στη συνέχεια, και συγκεκριμένα, στις 29.10.2025, το Υπουργείο Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων προέβη σε αναστολή του αριθμού έγκρισης της 

μονάδας αποτέφρωσης υψηλού δυναμικού & της μονάδας μεταποίησης υλικών 

κατηγορίας 3 με την επωνυμία «LIFE ECO SOLUTIONS I.K.E.». 

Ενώ, στις 30.10.2025 απεστάλη  έγγραφο της Γενικής Γραμματείας 

Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων προς την εταιρεία ΓΟΓΓΑΚΗΣ Α.Ε.Β.Ε. 

με θέμα «Επείγουσα διαχείριση περιβαλλοντικού ζητήματος λόγω της 

καταστροφικής πυρκαγιάς στις 17/10/2025 στην επιχείρησή σας» και έγγραφο 

προς την εταιρεία LIFE ECO SOLUTIONS I.K.E. με θέμα «Επείγουσα 

διαχείριση περιβαλλοντικού ζητήματος εξαιτίας μη σύννομης διαχείρισης 

αποβλήτων». 

Επισημαίνεται ότι, στις 27.10.2015,  ο Πρόεδρος ΦοΔΣΑ Ηπείρου δήλωνε ότι:  

«Η διαχείριση των ζωικών υποπροϊόντων στην Ευρωπαϊκή Ένωση διέπεται 

από ένα αυστηρό και εξειδικευμένο θεσμικό πλαίσιο, όπως αυτό καθορίζεται 

από τους Κανονισμούς (ΕΚ) αριθ. 1069/2009 και (ΕΕ) αριθ. 142/2011. 

Σύμφωνα με τους κανονισμούς αυτούς, τα ζωικά υποπροϊόντα που ενέχουν 

κίνδυνο για τη δημόσια υγεία (Κατηγορίες 1 και 2) πρέπει υποχρεωτικά να 

αποτεφρώνονται ή να συνεπεξεργάζονται σε εγκεκριμένους αποτεφρωτήρες 

υψηλής θερμοκρασίας, ώστε να διασφαλίζεται η πλήρης καταστροφή 

παθογόνων μικροοργανισμών και η προστασία του περιβάλλοντος. Συνεπώς, ο 

ΦΟΔΣΑ Ηπείρου, εφαρμόζοντας απαρέγκλιτα την ενωσιακή και εθνική 

νομοθεσία, δεν έχει τη δυνατότητα ούτε το δικαίωμα να προβεί σε ταφή ζωικών 

υποπροϊόντων στους ΧΥΤΑ ή σε οποιονδήποτε χώρο διάθεσης απορριμμάτων. 

Η πρακτική της ταφής ζωικών υποπροϊόντων αντίκειται ρητά στις προβλέψεις 

των Κανονισμών 1069/2009 και 142/2011, οι οποίοι έχουν άμεση και δεσμευτική 

ισχύ για όλα τα κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για τη νόμιμη και ασφαλή 

διαχείριση των ζωικών υποπροϊόντων, αρμόδιες υπηρεσίες είναι η Διεύθυνση 



 

Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ) Ιονίων Νήσων και η Γενική 

Διεύθυνση Κτηνιατρικής του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 

οι οποίες έχουν την ευθύνη για την εποπτεία, την έγκριση και τον έλεγχο των 

σχετικών διαδικασιών.». 

Εν τέλει, σήμερα, τα εν λόγω απόβλητα που ξεκίνησαν από την Κέρκυρα 

ως ΖΥΠ κατέληξαν να κατευθύνονται ολοταχώς στον ΧΥΤΥ Βλαχέρνας ως 

«σύμμεικτα αδρανοποιημένα αστικά απόβλητα» που πιθανότατα 

περιέχουν τόνους ζωικών υπολειμμάτων! 

Κατευθύνονται δε στον ΧΥΤΥ Βλαχέρνας, παρότι εκεί γίνονται δεκτά με βάση 

την ισχύουσα ΑΕΠΟ του χώρου, τα μη επικίνδυνα απόβλητα της κατηγορίας 20 

του Ευρωπαϊκού Καταλόγου Αποβλήτων (ΕΚΑ): (∆ΗΜΟΤΙΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ 

(ΟΙΚΙΑΚΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΚΑΙ ΠΑΡΟΜΟΙΑ ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΑΠΟ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ 

∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ, ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΕΣ ΚΑΙ Ι∆ΡΥΜΑΤΑ), 

ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΜΕΝΩΝ ΜΕΡΩΝ ΧΩΡΙΣΤΑ ΣΥΛΛΕΓΕΝΤΩΝ), δεν μπορεί να 

γίνει διαχείριση των ζωικών υποπροϊόντων κι ενώ έχει αναλάβει την ευθύνη 

διαχείρισης του εν λόγω συμβάντος περιβαλλοντικής ρύπανσης και τη 

μεταφορά των αστικών αποβλήτων σε μία ή περισσότερες νομίμως 

λειτουργούσες εγκαταστάσεις διαχείρισης αποβλήτων ο Γενικός Γραμματέας 

Συντονισμού Διαχείρισης Αποβλήτων του Υπουργείου Περιβάλλοντος και 

Ενέργειας, με τις υπ’ αριθμ. ΥΠΕΝ/ΓΓΣΔΑ/121792/3091 (Β’ 5826) με 

ημερομηνία έκδοσης 3.11.2025 και υπ’ αριθμ. ΥΠΕΝ/ΓΓΣΔΑ/126608/3205 (Β’ 

6081) με ημερομηνία έκδοσης 13.11.2025, αποφάσεις. 

Στις εν λόγω δε αποφάσεις ΥΠΕΝ ρητά μνημονεύονται οι πολλαπλές 

διοικητικές παλινωδίες αλλά και οι ευθύνες των εταιρειών «ΓΟΓΓΑΚΗΣ 

Α.Ε.Β.Ε.» και «LIFE ECO SOLUTIONS ΙΚΕ» και συγκεκριμένα αναφέρεται ότι: 

«οι εταιρείες «ΓΟΓΓΑΚΗΣ Α.Ε.Β.Ε.» και «LIFE ECO SOLUTIONS ΙΚΕ» με 

πράξεις και παραλείψεις τους κατά τη διαχείριση των ανωτέρω αποβλήτων 

προκάλεσαν ή συνέβαλαν, κατά το μέτρο ευθύνης εκάστης, στην πρόκληση των 

άνω καταστάσεων ρύπανσης και περιβαλλοντικής υποβάθμισης, λόγω 

πλημμελούς διαχείρισης των αποβλήτων, μη λήψης των αναγκαίων μέτρων 

ασφαλούς συλλογής, μεταφοράς και αποθήκευσης και μη συμμόρφωσης προς 

τις ενέργειες που υπέδειξαν τα αρμόδια ελεγκτικά όργανα». 

Εντούτοις η δαπάνη της αποκατάστασης θα καλυφθεί από το Πράσινο Ταμείο 

και τα ποσά που θα διατεθούν θα καταλογιστούν στις ως άνω εταιρείες 

…κατόπιν εορτής. 

Το ζήτημα, όμως, παραμένει, ως τίθεται και από τον Δήμο Αρταίων, ο οποίος 

με το υπ’ αριθμ. 46638/3.12.2025 έγγραφό του προς το Σώμα Επιθεώρησης 

Περιβάλλοντος ζητά τη διενέργεια αυτοψίας και δειγματοληψίας, ώστε να 

διαπιστωθεί αν έχουν αδρανοποιηθεί ή όχι τα απόβλητα,  αν η εναπόθεση και 

ο ενταφιασμός ζωικών υπολειμμάτων στον ΧΥΤΥ Βλαχέρνας είναι σύννομος 



 

και αν θα οδηγήσει σε υποβάθμιση περιβάλλοντος και κίνδυνο για τη δημόσια 

υγεία. 

Δεδομένου ότι ήδη έχουν επιληφθεί οι αρμόδιες Εισαγγελικές Αρχές, 

ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί:  

1. Με ποιον μηχανισμό, πότε και ποιος φορέας κατηγοριοποίησε τα 

συγκεκριμένα απόβλητα κατά ΕΚΑ και σε ποιον κωδικό τα 

αντιστοίχισε; 

2. Ο υπεύθυνος για τον έλεγχο καταλληλότητας των εισερχομένων 

αποβλήτων στο χώρο του ΧΥΤΥ Βλαχέρνας ΦΟΔΣΑ Ηπείρου έχει 

διασφαλίσει, κι αν ναι πώς, τη συμβατότητα των εν λόγω 

αποβλήτων με τα αντίστοιχα επιτρεπόμενα για διαχείριση στον 

ΧΥΤΥ; 

3. Σε ποια κατηγορία ΖΥΠ κατηγοριοποιήθηκαν τα απόβλητα που 

μεταφέρθηκαν από την Κέρκυρα στη μονάδα της Γέφυρας 

Καλογήρου και πώς διασφαλίστηκε από τον κ. Γραφάκο το 

αντικείμενο άσκησης της δραστηριότητάς του, πώς δηλαδή 

διασφαλίστηκε η μετατροπή αποβλήτων ΖΥΠ (πριν την μεταφορά 

τους στις εγκαταστάσεις της «LIFE ECO SOLUTIONS ΙΚΕ») σε 

δημοτικά απόβλητα (μετά τον ενταφιασμό τους και πριν την 

μεταφορά του στον ΧΥΤΥ Βλαχέρνας; 

4. Σε ποιες άμεσες ενέργειες θα προβούν, ώστε να εγγυηθούν ότι θα 

αποτραπεί το ήδη τελούμενο περιβαλλοντικό έγκλημα σε βάρος 

της Άρτας και της Ηπείρου, και δεν θα επιτραπεί διαχείριση στον 

ΧΥΤΥ Βλαχέρνας αποβλήτων μη συμβατών με τον κανονισμό 

λειτουργίας του και τους ισχύοντες περιβαλλοντικούς όρους, με 

πρόδηλο κίνδυνο για την προστασία του περιβάλλοντος και τη 

δημόσια υγεία; 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Γεροβασίλη Όλγα 

 

Ζαμπάρας Μίλτος 

 




